

ADVERTENCIA.—Toda clase de correspondencia o mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.—Teléfono número 37.—No se devuelven los originales

Talleres: Ramos del Manzano, 42.
— Teléfono número 67. —
Número suelto DIEZ céntimos

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de subscripción en
toda España:
SEIS PESETAS AL TRIMESTRE

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa.
Comunicados y remitidos, precios convencionales.

Todos los pagos anticipados

Dos ediciones diarias

Sábado 11 de Diciembre de 1920

Año XXXVI—Núm. 11.204

HACIENDO PATRIA

EL AMOR AL CAMPO

He aquí que un puñado de muchachos emprendedores, sanos de espíritu, van imponiéndose con el entusiasmo de su juventud y la tenacidad de su propósito que ya culmina en triunfales éxitos.

Por eso les dedicamos hoy esta columna, donde tienen lugar reservado las hondas cuestiones sociales, la gravedad adusta de las altas finalidades políticas, el interés intenso de los problemas locales, movida la pluma por un motor de seriedad y trascendencia que pocas veces se asoma a gayos horizontes de optimismo, matizados de las tintas rosa y oro de unos años mozos.

Y hay, acaso, algo más serio, más intenso, más sugerido, que esta juventud de los deportes, que gusta del respirar a pleno pulmón, el cultivo de los ejercicios higiénicos, el retorno a la naturaleza en ponderado equilibrio de facultades físicas y anímicas?

Son auras de modernidad y sugestión, las que nos traen estos jóvenes de la Helmántica, que en el vestíbulo de la adolescencia saben sentir a pleno pulmón el beso de la vida, tallando en fortaleza el robustecimiento de la raza.

Los que sin ser viejos, nos hemos adelantado ya un poco en la vida, para que nos educaran en esa corriente renovada del deporte—recreándose el diálogo de Luciano (Anacarsis) y los juegos griegos—sentimos la sensación de un optimismo halagador, al ver cómo se imponen a un ambiente en que todo era cerebralismo, intelectualismo, como si el músculo y el nervio y la vida y la salud no formaran parte del ser humano.

Y porque lo hemos sentido así, hemos acompañado, con nuestro aplauso, a estas sociedades, que van cimentando una generación nueva, vigorosa de cuerpo y sana de espíritu, en acoplamiento y ponderación equilibrada de todas las facultades del hombre.

Ese es un ejemplo a imitar de las naciones extranjeras. Sabido es que en los grandes centros universitarios de Francia e Inglaterra, a la sombra del centro cultural y docente, crecen pujantes asociaciones deportivas, en que el balompié y las regatas, la esgrima y el excursionismo son cultivadas con fervoroso orgullo.

Estas civilizaciones, tipos opuestos, coinciden—acaso en lo único—en la importancia que dan a la cultura física como complementaria y paralela a la educación científica, porque comprenden que el más elemental deber de patriotismo y con servación ordena el crear un vaso fuerte, resistente, que funda organismos vigorosos sobre que edificar una nación digna de sí y capaz de un rendimiento de trabajo, llevado al máximo.

Lejos de la ciudad, del ambiente enarecido y humoso del café y del casino, del envorador dominio y de las frivolidades de discusiones de velador, se tonifica el espíritu, acaso más que el pulmón, con la belleza de la Naturaleza, acaparando oxígeno que compense el desgaste y nerviosismo de la vida ciudadana y restaurando energías para la vida sedentaria, excitada y agotadora del vegetal urbano.

Placeres estéticos juegos gimnásticos, pasatiempos que distraen la imaginación, depuración y descanso para el cerebro, tejen una fisiología más normal, más perfecta, estuche más digno de un espíritu que, sin dejar de ser flor de civilización, es también equilibrado a tono con todas las exigencias físicas y psicológicas.

Alabamos por eso una vez más el esfuerzo, que ya ha abierto un surco fértil de triunfal éxito, de los muchachos de la Helmántica, que no solamente hacen para sí, sino también derraman un beneficio sobre todos al llevarnos lejos del caserío malsano, enseñándonos a ser más sanos y más buenos, haciendo una obra, en fin, de verdadera trascendencia para la Patria.

Congreso de aproximación franco-española

Se prosiguen activamente, por la Amistad Hispano francesa, los trabajos preparatorios del próximo con-



PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

Don Fidel Villarroel Vicente

que falleció en Moral de Castro el día 13 de Diciembre de 1919

a los setenta y seis años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada viuda, D.^a Francisca Blanco y Blanco; hijos: D. Juan, D. Onofre, D.^a Margarita, D. Bernardo y D. Nemesio; hijos políticos: D.^a Adelina Navarro, don Modesto Hernández, doña Dolores Sánchez y doña Francisca Melgar; nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos se dignen encomendar a Dios Nuestro Señor el alma del finado y le tengan presente en sus oraciones.

En sufragio de su alma se celebrará funeral (Cabo de Año) referido día 13 de los corrientes, a las diez de la mañana, en la capilla de Moral de Castro, así como las misas que se celebren dicho día.

NO SE REPARTEN RECORDATORIOS

greo que reunirá en San Sebastián representaciones de todas las entidades y personalidades que simpatizan con el ideal que persigue dicha sociedad.

Bajo el patronato de una alta jerarquía representativa española, tendrá el congreso su sesión de apertura el 31 del próximo Marzo; se clausurará el 4 de Abril.

Se están nombrando delegados en provincias, y podemos asegurar el éxito de las inscripciones, pues antes de distribuir los programas con las hojas de adhesión van afluyendo a las oficinas de la Amistad Hispano francesa gran número de congresistas.

El objeto del congreso, que reunirá en San Sebastián elementos de tal calidad en representación y competencia, es el de unificar los trabajos procedentes de los Comités de París, Madrid, Burdeos, Zaragoza, Toulouse, etc.

Tres son los objetos de estudio: Primero. Comercio e industria. Segundo. Turismo internacional. Tercero. Federación de todos los Grupos de aproximación de Francia y España.

Sobre cada uno de los tres temas, el congreso redactará un informe español y otro francés; se nombrarán tres ponentes españoles y tres franceses.

Perfil del día

Los que nada piden.

Asenjo y Torres del Alamo, los dos distinguidos periodistas y afortunados sañeteros, han tenido un noble rasgo de piedad y de apoyo para una bien sufrida clase de ciudadanos, que nada piden, ni han pedido en esta tremenda batuda de peticiones de mejoras económicas.

Los mismos argumentos que para esa clase tan servicial y tan reservada se emplea en Madrid, puede aplicarse a Salamanca, donde quizá esté peor que en ninguna otra parte.

Se trata de unos ciudadanos que no han pedido mejora alguna, que no se han reunido, que no se han sindicado; si quiera, ni conspiran para aliviar su situación, ya que su conducta es digna de elogio.

Ya habrán ustedes comprendido—y aquí dejamos la palabra a Asenjo y Torres del Alamo—quién o quiénes son los sujetos de la ocasión: la sufrida clase de serenos. Esos pobres vigilantes nocturnos tan ridiculizados en sañetes y caricaturas.

Para esos pobres seres no existe la jornada de ocho horas, ni el jornal mínimo, ni reivindicaciones, ni contrato de trabajo, y, sin embargo, jamás amenazaron con la huelga de chuzos caídos, faroles apagados y llaves atascadas, para que no pudiesen abrir las puertas.

El sereno continúa como antes de la guerra, cobrando su buena perra gorda por apertura, cuando no se la dejan a deber, y en estos diez céntimos entran además del franco de entrada al portal, la cerilla, el comentario político, la

recepción de recados para el inquilino, el aviso a la Casa de Socorro en caso de necesidad, la intervención en los delitos y los escorrones que por clasificación les corresponden en las broncas.

El vigilante nocturno es amable por naturaleza, profesa siempre las mismas ideas que el inquilino que le paga y aun del que no le paga; jamás llega tarde a su trabajo y avisa a los que tienen que madrugar.

Para él es un mito el descanso semanal, dominical, mensual o anual; en una palabra: el hombre del chuzo es el único que no tiene idea de lo que es el descanso.

Envuelto en su capotón, año tras año, desafia

las nieves y vientos del gélido invierno, la noche, la escarcha.

que dijo el poeta.

Compadezcamos al sereno, a ese ser infeliz a quien los médicos prohíben dormir por la noche. (Ya saben ustedes que no se debe dormir al sereno.)

Nosotros nos unimos, con toda cordialidad, a la voz de mejora de esta sufrida clase, que ahora tiene el propósito de acudir, ante el Ayuntamiento, en demanda de una ayuda mensual que la consideramos tan noble como justa.

Sección de cuentas y presupuestos municipales

El segundo presupuesto ordinario para el ejercicio de 1920-21, presentado en la sección correspondiente para su examen, lo ha sido el del pueblo de Hinojosa de Duero.

La tardanza en la presentación de presupuestos municipales, sigue siendo el mal de todos los Ayuntamientos.

El plazo legal de presentación termina el 15 del corriente. Y esta es la fecha en la que sólo dos pueblos de los 386 de la provincia, han cumplido con su deber.

No hay para qué decir que el de Salamanca, siguiendo la «tradicional» costumbre, se presentará en el Gobierno civil en los últimos días del ejercicio económico corriente.

NOTAS DE HACIENDA

Por la Dirección general del Timbre se ha concedido la exención del impuesto citado a la sociedad Previsión Infantil, de La Encina, Mutualidad Escolar y a la Mutualidad de Santa Teresa, del mismo pueblo.

Se ha concedido el haber pasivo mensual de 38.02 pesetas, a los guardias civiles jubilados D. Antonio S. Calama y D. Juan Barbero Manjón.

Por Real orden ha sido nombrado conductor de la correspondencia desde las administraciones de Correos de Seguros a Béjar, D. Claudio Coca, que hará el servicio en automóvil.

Libramientos puestos al cobre en el día de hoy:

Don Antonio Gil, 30.582 47 pesetas; D. Cipriano Gómez, 3.046.17; don Damián Vázquez, 1.207 59; D. Gaspar Terán, 103.50.

La recaudación de ayer por los conceptos que se expresan, fué la siguiente:

Territorial, 8.524 48 pesetas; industrial, 2.917 90; contribuciones, 178 90; derechos reales, 652 76; cédulas, 703 95; pagos, 5 80; carnajes de lujo, 132 72; consumos, 1.313 14; rentas, 571 20; cuotas militares, 4.000; reintegro de gastos, 583 33; recargo de industrial, 319 77; operaciones, 3.522 29.

LOS EXPLORADORES PORTUGUESES

Una vuelta por Europa

Ayer nos visitó el grupo de exploradores portugueses, que, partiendo de Oporto, se proponen recorrer Europa a pie, con estupendo alarde de escultismo audaz.

Partiendo de Oporto, por jornadas diarias de veinticinco kilómetros, llevan recorrido Portugal, pasando por Lisboa y Coimbra, y desde allí han penetrado en España por Ciudad Rodrigo, habiendo llegado ayer a Salamanca, donde permanecerán dos días.

Sin más recurso que su ánimo valiente, los jóvenes exploradores Bernardo Pinto Picheiro, Augusto Lopes da Silva, Helder Mendes Chavir y Nicolás Ferreira, harán una «tournee», de resistencia por el continente europeo, paseando su visto so uniforme de exploradores portugueses por todas las naciones del Viejo Continente.

Saludamos a los simpáticos «boy-scouts», y al darles una efusiva bienvenida, deseando les sea grata la estancia entre nosotros, les felicitamos porque el éxito corone su propósito de valentía y de juventud.

PEÑARANDA

El tiempo intempestivo, amenaza nieve, y esto impidió que el jueves se viera Peñaranda tan animada como de costumbre en los mercados del período electoral.

El candidato ministerial, Sr. Marqués de Flores-Dávila, fué visitadísimo por los amigos de los pueblos del partido.

Acompañado de los suyos, ha comenzado su propaganda en esta el candidato socialista D. Moisés Sánchez Galí.

La antevotación en Peñaranda ha ascendido a 190, cifra de los electores que se han presentado a proclamarle candidato, esperando un considerable de los pueblos comarcanos.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta al aspirante a la representación en Cortes por los distritos de Avila y Arévalo, D. Nicasio Velayos, liberal batallador, que pasó el jueves en esta

ciudad, para saludar a sus correligionarios.

En el teatro de Calderón se ha celebrado, con una buena entrada, la primera velada benéfica que los exploradores peñarandinos, con la cooperación del cuadro de declamación de distinguidos jóvenes salmantinos y bellísimas señoritas, celebrarán con objeto de recaudar fondos para el asilo de niños abandonados.

Los de telón dentro cosecharon muchos aplausos, agradando mucho a la concurrencia su labor, que fué premiada con constantes ovaciones.

El lunes enviaremos un resumen de los dos festivales.

Regresó de Vigo, donde tiene fijada su residencia, el comerciante D. Gerardo Martín.

UNA VELADA

LA ASOCIACION CATOLICA DE OBRERAS

Esta altruista obra que dirigen con fervorosa actuación un grupo de distinguidas señoras salmantinas, que preside acertadamente D.^a Rosa Sánchez, viuda de García Estévez, continúa desarrollando una intensa acción social, atrayendo a su sindicato femenino no centenares de obreras.

A las cinco y media de la tarde, tuvo lugar ayer, en el teatro Liceo, el espléndido festival organizado por la asociación Acción Católica de la Mujer.

La sala del teatro presentaba un hermoso aspecto, estando ocupadas las localidades de preferencia, palcos, plateas y butacas de patio, por lo más distinguido de nuestra sociedad, y el resto del teatro por las obreras afiliadas de la asociación.

Puso una nota de esplendor a la fiesta con su presencia, el ilustrísimo prelado Dr. Alcolea, que con su piadosa bondad siempre contribuye a tan benéficas obras.

Comenzó el acto con un himno cantado por las obreras y dirigido hábilmente por el maestro Bernal.

Las bellísimas señoritas Pilar y Lolita Esperabé, ejecutaron primorosamente al piano la delicada composición de List, «Rapsodia húngara», número 2, que fué muy aplaudida.

A continuación, la simpática obrera Nonita Muñoz, leyó la inspirada y preciosa oda de Gabriel y Galán titulada «Canto al trabajo», que fué admirablemente recitada.

«Bazar de muñecas», el divertido juguete cómico de D. Gerardo Vallejo y Asenjo, constituyó uno de los irrefragables éxitos de anoche por el desfile de lindísimas criaturas, magníficamente ataviadas y que hicieron a maravilla su cometido.

Pacita Reymundo hizo una mancha insuperable; Irene Vicente Oliva, bordó con insuperable acierto su papel de charra; Inés Pérez de Lucas fué un prodigio de andaluza bailando unas se-

—De Madrid, D. Luis Vicente Laverde.

—De San Sebastián, con objeto de asistir al funeral cabo de año, que por su señora madre doña Hipólita se celebró en la iglesia parroquial, nuestros amigos D. Marceliano y D. Jerónimo.

Definas.

NOTAS DE SOCIEDAD

Viajes.

Han salido: Para Madrid, con su señora, D. Mariano Rodríguez.

—Para Badajoz, el catedrático don Rubén Landa, con su distinguida señora.

—Han llegado: De Palacios Rubios, la bella señorita María Sánchez, que pasará una temporada en esta en casa de sus primas, las señoritas de Redondo.

—De Bilbao y Madrid, el almacenista de papel, D. Ignacio Garralda.

—De Madrid, D. Estanislao Guerrero y D. Adolfo Rodríguez, en el nuevo automóvil Citroen, recientemente adquirido por éste.

—De la misma capital, el ex-secretario de Instrucción pública, D. Eloy Bullón, y el propietario D. Juan Matías Castaño.

—De Valladolid, D. Honorato Carretero y D. Luis de la Cuesta.

Aniversario.

Con el triste motivo de cumplirse pasado mañana el primer aniversario de la sentida muerte de nuestro respetable amigo D. Fidel Villarroel, prestigioso agricultor y ganadero de esta provincia, que falleció en su finca de Moral de Castro, renovamos la expresión de nuestro más sentido pésame a su afligida viuda, D.^a Francisca Blanco; hijos: D. Juan, don Onofre, D.^a Margarita, D. Bernardo y D. Nemesio; hijos políticos: doña Adelina Navarro, D. Modesto Hernández, D.^a Dolores Sánchez y D.^a Francisca Melgar y demás estimada familia.

Enfermos.

Se halla enferma, aunque por fortuna no de cuidado, la esposa del médico titular de Horcajo Medianero, Sr. Martín Quintana.

—Se encuentra en cama el industrial señor Bajo (D. J.)

Celebraremos el alivio de ambos enfermos.

Fallecimiento.

Ha dejado de existir en Candás (Asturias), nuestro distinguido amigo don Higinio Fuentes Salas farmacéutico, hijo de esta provincia donde cursó sus primeros estudios, habiendo estado establecido en Ciudad Rodrigo y Ledesma, trasladándose a Candás hace treinta y cinco años, donde ha sido alcalde veintitrés consecutivos y deja muchos recuerdos de su laboriosa e inteligente gestión, padre político de nuestro querido amigo D. Crispulo Baza, a quien acompañamos en su sentido pésame, haciendo extensivo a toda su distinguida familia.

pirada poesía; Angeles Martín, que estuvo acertadísima simbolizando la acción social; la obrera Purificación Mesonero, también muy bien, y los señores Martínez de la Peña y García Blanco, que con brioso entusiasmo y acentos patrióticos declamaron su papel.

LA TASA DEL ACEITE

La Junta provincial de subsistencias, en su plausible propósito de beneficiar los intereses del consumidor, sin detrimento del comercio y de la industria, acaba de revalorar la tasa que hace unos días fijó para el litro de aceite en 1,55 pesetas elevándola cinco céntimos, es decir, a 1,60.

Esta rectificación nos parece digna de encomio, toda vez que ha sido adoptada de acuerdo con los almaceneros de aceites y consumidores.

El reparto de vales a domicilio se verificará inmediatamente. Además de esta actuación, la Junta, en vista de las fundamentadas alegaciones del activo e inteligente secretario de dicho organismo D. Jacinto Casero aduce en su escrito de dimisión del cargo, basada de modo principal en su quebrantada salud, le fué aceptada con unánime sentimiento.

Nosotros, que tenemos motivo fundado para conocer la labor que el señor Casero ha estado realizando en la secretaría de la Junta, sentimos la causa por la que abandona su cargo el activo funcionario, que ha sido para él de continuado y fatigoso trabajo, por las múltiples y difíciles obligaciones que sobre él han pesado, y que ha cumplido eficazmente, en materia de subsistencias.

Para sustituirle ha sido designado su compañero en la inspección provincial de subsistencias, D. Gabriel Bernal, funcionario que, según atestigua su cotidiana actuación en el ejercicio del cargo de inspector, es una garantía firme e inquebrantable de que su gestión en la secretaría será fructífera en resultados plausibles por la opinión.

A la vez que le felicitamos, le ofrecemos nuestro leal y sincero concurso cuantas veces lo concepiremos conveniente para el cumplimiento de su deber.

El automóvil incautado

Anteayer dimos cuenta de haber sido intervenido y puesto a disposición de la autoridad judicial un automóvil, carrocería torpedo, núm. 1.226, en el garaje del Sr. Gómez.

Este señor nos ha visitado para que hagamos constar que dicho automóvil se hallaba en el garaje de su propiedad para reparar unas averías, y que fué llevado a dicho establecimiento por el propietario del coche, don M. M. O.

Quedan complacidos los señores de Gómez.

COMUNICADO

Sr. Director de EL ADELANTO. Mi querido amigo: Te ruego des publicidad a las siguientes líneas en tu popular diario, respuesta a las que con fecha de ayer publicó la Srta. Purificación Mata.

Gracias anticipadas de tu antiguo y buen amigo, Vicente González.

Para D. Purificación Mata. Frades de la Sierra. Por cortesia, siempre debida, sobre todo, con las damas, me hago eco de tu comunicado inserto en el número 11.201 del periódico local EL ADELANTO, correspondiente al día 8 del actual.

Solidario yo del acuerdo municipal que denegó la solicitud de pensión formulada por ustedes, no creo tenga usted derecho a meterse conmigo atribuyéndole el solar que ocupó la iglesia de San Bartolomé, de esta ciudad. Para tratar, Corriolo, 34, José Herrera. 8-10

AYUNTAMIENTO DE SALAMANCA

ANUNCIO. Los señores propietarios de fincas urbanas que con arreglo a lo dispuesto en el artículo 29 de Arbitrios Municipales, correspondiente al presupuesto del año 1919-1920, están sujetas al que referida tarifa establece sobre el alcantarillado y no hayan hecho el pago del arbitrio correspondiente al año indicado, pueden efectuarlo en la oficina de Arbitrios del Excmo. Ayuntamiento, todos los días hábiles, desde el 2 del corriente mes al 12 del mismo y horas de diez a trece, bien entendido, que terminado este plazo, los contribuyentes que se encuentran en descubierto por el concepto de que se trata, serán sometidos al premio y embargo por la Agencia Ejecutiva.—Salamanca, 1.º de Diciembre de 1920.—El alcalde, José M. Viñuela. 10-6

Extravi. Desde la dehesa de Encinasola (Tavera de Abajo) hasta Aldeneva de Campomojado, se extravió, el día 10 de Octubre una ayoja salina sin hierro y orejina. La persona que sepa su paradero, dará razón al mostrador de Encinasola, Clemente Vicente, quien le gratificará. 8-3

Compro carro de varas, en un buen uso, deshecho de tablar; apropiado para basura. Razón, Gonzalo Rodríguez Tejares. 8-2

Transportes a la Sierra de Francia y partido de Ciudad Rodrigo, desde Salamanca y viceversa, en autocamiónes, de toda clase de mercancías y cebones. Para informes y precios, Paseo de Canalejas, 14, Salamanca. 10-6

Motocicleta seminueva, se vende. Informar en Ramos del Manzano, 32, izquierda, D. Manuel Sánchez García. 8-4

dome manifestaciones cuya paternidad no me corresponden.

Así, pues, hago constar: 1.º Que aunque mi nombre sea Vicente González y usted, en su deseo de realizar mi personalidad me dé el tratamiento de señorita, anteponiéndolo a mi apellido, no soy yo el Sr. Vicente que hizo las manifestaciones a que usted alude y que tanto la han molestado.

2.º Que como concejal de este Ayuntamiento, tengo derecho a opinar libremente, teniendo o sin cuidado que las interesadas toleren o no mis oposiciones, pues siempre estoy dispuesto a responder de ellas y de mis actos.

3.º Que dejando a un lado el concepto de que pudiera merecerme la conducta de su señor padre, durante los treinta y cinco años que cobró de fondos municipales y respetando su memoria, como la de todos los que fueron, voté en contra de la petición por entender que debe alejarse del Ayuntamiento toda ocasión o motivo que venga a dar a aquella Corporación el carácter de casa de misericordia.

Prescindiendo de ciertas frases que usted emplea en su comunicado, que no pueden ser objeto de discusión, por los respetos que debo a su sexo, queda suyo atm. seguro servidor, Vicente González.—Salamanca, 10 de Diciembre de 1920.

La Junta de Beneficencia

A las cinco de la tarde, presidida por el gobernador civil, y con asistencia de los señores Diez González, Jiménez de la Flor, Marcos Martín, Villalobos, González (D. D.) y Blázquez Durán, celebró sesión la Junta provincial de Beneficencia.

El secretario, Sr. Franco, dió lectura del acta de la anterior, que fué aprobada.

Seguidamente se dió cuenta de los asuntos siguientes:

La Junta quedó enterada del acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de Pedrosillo el Ralo, en la sesión de 27 de Noviembre último, a virtud del cual, además de facilitar el pueblo los solares para las nuevas escuelas de instrucción primaria, en dicho término municipal, se compromete también, por medio de prestación personal, al arastre de los materiales que sean necesarios para la edificación de aquellas, hasta el fin de la obra, desde la estación de Gomecello.

También se obliga al acarreo de la piedra desde la cantera de Gabezablosa de la Calzada.

Se informó igualmente a la Junta, de las donaciones hechas por las distinguidas damas Sras. de D. Diego Martín Veiz y D. Gabriel Pérez Turrión, de 500 pesetas cada una, y del tributo de 1.000 pesetas que hace dicho Ayuntamiento, para que con los fondos de la herencia de D. Bernardo García Romo, se construyan las escuelas.

Se examinó el plano del edificio, el cual fué aceptado.

Por unanimidad se acordó, en vista de estos antecedentes y con objeto de proceder rápidamente a la construcción de las escuelas, dar un voto de gracias por sus donativos a las indicadas señoras y otorgar una plena confianza al gobernador civil, para que en la forma que estime conveniente ordene la edificación de las escuelas.

Finalmente la Junta examinó el resguardo del depósito constituido en el Banco de España por D. Agustín Pérez de Agreda, como fianza para garantizar el ejercicio de su cargo de secretario de la Junta, según se determinó en la sesión celebrada el día 11 de Noviembre último.

TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico:

Altura barométrica, 690,20. Temperatura máxima al sol, 4,4. Temperatura máxima a la sombra, 4,6. Temperatura mínima, -0,2. Termómetro seco, 1,0. Termómetro húmedo, 0,0. Viento, E, 1. Cielo, nuboso. Tiempo, variable.

Holandesas. Vendo 18 novillas de uno y medio a dos años, preñadas en distintas fechas, una abcada a parir. Una veza preñada y dando leche; otra a parir en Enero, y un toro. Informes Gonzalo Rodríguez, Tejares. 8-6

Se vende un escritorio de cristales, propio para establecimiento de comercio; Darán razón, Hermano de Bernardo Cazorro, San Justo, 14. 8-7

Se arriendan pastos en el Monte Abajo, Villalba de los Llanos, para 250 ovejas. Para tratar con Sebastián García, Carrascal del Obispo. 8-5

Caballero, empleado fijo, desea vivir con buen trato y habitación independiente, en calle céntrica, próxima al café Suizo, aunque sea sin muebles ni ropas, que él facilitará. Pagará buena pensión. Ofertas, por escrito, a don C. M. C. B., Casino de Salamanca. 4-4

Leña, se vende de canutillo para calefacciones, y por encima y piezas para el servicio de labradores, en el monte de Pelaguería, a cinco kilómetros de Salamanca carretera de Alba de Tormes. Informarán en dicho monte, o en Doctor Pulido, 2 duplicado. 8-4

Se arrienda un terreno local, para pañero o depósito, en Seseñil, número 6, donde informará D. Estina Sánchez. 8-4

Pastos. Se arriendan guardados de Otoño para 800 cabezas de ganado lanar en el Villar de los Aamos. Para precio y condiciones, el encargado de la dehesa o don Alfrío Pérez-Tabernero, en Salamanca. 8-4

AL TERMINAR LA TEMPORADA LOS TOROS DE LA TIERRA

XIV DON SANTIAGO SÁNCHEZ Y SÁNCHEZ TERRONES (SALAMANCA)

NOVILLOS LIDIADOS: 4. DIVISA: MORADA Y NEGRA. TOROS: 12. MORADA Y NEGRA

Los primeros elementos de esta ganadería fueron una parte de la que poseyó el padre de D. Santiago, D. Ildefonso Sánchez Tabernero, a cuyo nombre se lidiaron toros, por primera vez, en Madrid, el día 12 de Octubre de 1882, por Rafael Molina, Lagartijo, y Fernando Gómez, el Gallo. Estos toros se anunciaron procedentes de aquellos otros famosos de Gaviña, pues el referido Sr. Sánchez Tabernero compró, en el año de 1868, doce vacas, con sus crías, al espada salamanquino Julián Casas, procedentes de Gaviña. Al siguiente año de la presentación en Madrid, o sea el de 1883, se anunciaron los toros a nombre de D.ª Carlota Sánchez, viuda del D. Ildefonso y madre del D. Santiago, y con una parte de esta ganadería y otra que le correspondió por herencia de su padre político, D. Juan Muñiel (antes del marqués viudo de Salas), está formada la ganadería de don Santiago Sánchez, una de las mejores cuidadas de la tierra.

No estamos muy seguros de la certeza de los datos que informan estas líneas. Acaso nos dejemos en el tintero alguna otra corrida que nosotros no hayamos apuntado en nuestro libro-registro de la temporada. Nada tendría de extraño, porque el apellido de este ganadero se presta a confusiones y porque tampoco tenemos la pretensión de haber llevado la estadística con toda certeza y escrupulosidad.

Por otra parte, D. Santiago Sánchez, escudado en una modestia, que respetamos, no nos ha enviado dato alguno, por creer, sin duda, que estas informaciones tienen un tono de exhibición, del que desde luego carecen en absoluto, ya que al proponerse este modesto revistero hacer el resumen de la temporada de los toros de la tierra, no lleva más objeto que el de hacer justicia a la importancia adquirida por los toros charros (como se verá en el resumen que muy pronto haremos, si juzgamos por el número de reses lidiadas y aun por sus resultados) y dar motivo para satisfacer la pública curiosidad a la vez que servimos de acicate para que los ganaderos continúen cuidando con esmero sus vacadas, animándose en este sentido.

Por mucho cuidado y mucho interés que en la recopilación de datos durante la temporada hayamos puesto, si estos datos no son ratificados o debidamente revisados por los propios ganaderos (en cuanto al número de reses lidiadas), no habría posibilidad de que acertáramos.

Así es que los detalles que de esta ganadería vamos a publicar hoy, quizá sean incompletos. Mas creemos que no podrán, después de todo, variar en mucho, tanto en el número de cabezas como en los resultados.

Don Santiago Sánchez, de quien tantas veces hemos hablado en estas columnas, no sólo por sus notables condiciones de ganadero y agricultor, sino también de siluetista admirable (Blanco Coris también se ocupó de esto en Heraldo de Madrid), conserva con todo cariño y esmero su antigua ganadería, que tan repetidos éxitos le proporcionó, y de cuya formación damos un extracto al comienzo de este artículo.

En la pasada temporada de 1919, don Santiago Sánchez lidió sólo una torrada de toros en Coruña, que fué brava y un novillo en Barcelona, que fué mediano.

En esta de 1920, por los datos que poseemos, ha rebasado en mucho aquella cifra, habiendo lidiado dos corridas de toros y una novillada, con resultado satisfactorio.

La novillada fué de cuatro reses, que se corrieron en Puertollano. Los cuatro los estoqueó Torquito II. El muchacho salió a éxito por toro, lo cual probó la bondad del ganado, que fué bravo y noble, y cumplió excelentemente en todos los tercios.

En Bilbao dió D. Santiago una hermosa corrida de seis toros, bien presentada, brava en conjunto, que fué estoqueada por Larita, Saleri y Merino. Hubo toro que se destacó mucho por su bravura, y la corrida triunfó.

En Gijón se lidiaron otros seis toros, en alternativa del malogrado diestro Praderito, que días después murió en riña sostenida con el empresario de la fiesta, Con Praderito rearon Larita y Valencia. Los seis toros, también muy bien presentados, dieron notable juego. Si corto fué el número de reses lidiadas, en cambio bien espléndida y larga fué la calidad.

Poco y bravo fué lo que D. Santiago lidió. Y esto siempre es estimable y recomendable, mucho más que en lo que se refiere a ganaderías largas, que lidian muchos toros, ya que nada de particular tiene que entre varias docenas de toros salga un número considerable de bravos.

A grandes rasgos, esto ha sido lo lidiado por D. Santiago Sánchez, salvando los errores que en ello pudieran haber; pero no parece que no hubiese corrido alguna más. Si así no fuera, rectificáramos gustosos.

El Timbalero. Dentro de pocos días terminan estas informaciones del resultado de los toros de las ganaderías asociadas. Sólo nos faltan tres: las de las ganaderías de los Sres. Cobaleda (D. Bernabé), marqués de Llén y García (don José Manuel), que en breve hemos de publicar. Para un sólo artículo quedarán las nuevas de D. Juan Peña Rico (de Candelario), D. Antonio Luis Encinas (antes Villagodio) y Sres. Hijos de D. Amador García (de Tejadillo), que no han lidiado toros este año; los dos primeros, por reciente compra de las vacadas, y los últimos por haber vendido y seleccionado la ganadería y hallarse ahora en período de reorganización, como así también la de D. Vicente Muñiel (de Castroverde), que vende sus reses en partidas y no lidia nada, que nosotros sepamos. Con esto y un artículo resumen de la labor que hemos realizado, daremos por terminadas estas informaciones, que después, convenientemente corregidas, reuniremos en un libro, bajo el epígrafe de Los toros de mi tierra en 1920, libro que llevará prólogo de un brillante y notable crítico taurino, que ha popularizado sus crónicas y su nombre prestigioso.

MATIAS BLANCO COBALEDA BANQUERO

QUEDA ABIERTA EN MIS OFICINAS LA SECCION Caja de Ahorros AL TRES Y MEDIO por CIENTO LIQUIDANDOSE LOS INTERESES POR SEMESTRES

Sustituciones del servicio activo en Africa y reclutamiento de sustitutos.

No contratarse sin antes consultar las ventajosas condiciones de esta casa. Completas garantías con sujeción a las leyes vigentes. Pueden ser sustitutos los militares en activo. Buenos premios. Viajes pagados. Dos pesetas y cincuenta céntimos de socorro diario. Consultas gratis. D. Alejandro Hernández Arroyo, Plaza, de la Libertad, 2, Salamanca, antiguo representante de D. Manuel Castanera Esteban y agente exclusivo y apoderado de los Sres. Fernández, Vilar y Compañía, de Madrid. Centro matriculado y autorizado. 8-11 D.

ESPECTACULOS

LICEO El debut de hoy.

Según las listas repartidas al público, hoy, a las cinco de la tarde, se cierra el abono para la compañía, que esta noche debuta en el lindo teatro Liceo, y que tan acertadamente dirige el aplaudido primer actor que fué del teatro Apolo, de Madrid, Emilio Duval.

Con el Cuento del dragón y El barquillero, se presentan ante nuestro público para demostrarnos las excelentes cualidades de cantantes y cómicos de que se compone esta compañía.

Más de seis meses lleva recorriendo los principales teatros de España, con lo que plenamente nos demuestra lo bien adaptada y conjuntada que se encuentra y el extenso repertorio de que dispone.

Por la lista, vemos que el trabajo es selecto y que las principales obras se basan en el tan deseado género antiguo (grande y chico).

Los precios son baratos y, por lo tanto, al alcance de todas las fortunas, y más si se tiene en cuenta el enorme presupuesto de una compañía de zarzuela. Todos, pues, son alicientes para que el público asista al teatro y la empresa vea recompensados sus sacrificios.

BRETON Dos estrenos.

Persistente en su nobilísimo empeño la compañía que actúa en el hermoso coliseo, de hacer obras de depurada delicadeza artística, en lucimiento espléndido de las meritisimas facultades de sus primeras figuras, puso anoche en escena dos triunfales estrenos.

Si en Rocio la canastera, pincelada vistosa y fidelísima de un ambiente gitano, encarnaron con admirable justeza sus personajes la Srta. de Back y Evans, dando la nota de colorido y salsa que la obra requería, en el emocionante y crispador boceto dramático de Gonzalo Valero, Cena de amor, la tensión anhelosa del público vibra con la trágica escena durante los cuarenta minutos que dura la representación.

Se necesita todo el talento, la intuición sentimental, la antogestión de Raymond de Back para sostener sin flojedad, el durísimo, difícil papel de Magdalena, que siente sobre sí la garra fría del remordimiento, iluminada por la luz

LOS SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO CONDUCTA LAMEN-TABLE

En EL ADELANTO del día 30 de Noviembre próximo pasado, se publicó bajo el epígrafe «Notas de Béjar. —El presupuesto carcelario. —El pleito secretarial», la reseña de la reunión de representantes de pueblos del partido de Béjar, para formar el presupuesto carcelario y de la que a continuación celebraron los secretarios de Ayuntamiento del mismo partido para tratar asuntos de clase.

De la reunión primera nada he de decir, por ser asunto que atañe exclusivamente a los Ayuntamientos de dicho partido; si bien alguno de los puntos tratados, como el pago de los haberes del personal de la cárcel, interesa igualmente a todos los Municipios españoles, motivo por el cual tal vez me ocupe de ello más adelante. En cuanto a la reunión de secretarios para rece, a juzgar por la reseña recibida, que algunos asistentes manifestaron que procedía enviar un telegrama apremiante al Sr. Dato, anunciándole próximas actitudes violentas, si la causa del secretariado no se resolvía en plazo corto, oponiéndose a la adopción de este acuerdo algunos otros secretarios, por no creerlo lógico ni prudente, puesto que sería como rebelarse contra lo acordado en la última asamblea verificada en Salamanca, donde se quedó en esperar hasta pasada la revuelta electoral.

La lectura de citada reseña produjo en mi ánimo el disgusto consiguiente, pues es reveladora de la escasa unión que existe en la clase, así como de cierta rebeldía de algunos, a los acuerdos de los más, que sólo sirve para restar fuerza moral y autoridad a la representación de la clase, con grave quebranto de la misma.

Y no fué a mí solo a quien produjo

de los ojos de enloquecido de un espanto a quien traicionado.

Ignacio Evans alcanza en esta obra insospechados aciertos de expresión, soberano de gesto, de estudio, con el ritmo de locura que sabe poner en su rostro, dando la sensación de un loco, maravillosamente transportado a escena.

Pertenece esta obra a sugestivas y modernísimas orientaciones teatrales, en que Gonzalo Valero Martín ha engrimado su excelente conocimiento de los resortes escénicos, buscando con admirable acierto el alma del público, que siempre, como anoche, le llamará repetidamente a escena, a recibir el homenaje de profundas ovaciones cuando ante él desfilan un drama tan sobrio y tan hondo, tan humanísimo y tan escalofriante como Cena de amor.

Para hoy: El orgullo de Albacete.

MUJERES SIN HIJOS

Lean esta carta y verán lo que una buena salud puede hacer en su favor

Lancóster, Pa. — «Estaba enferma y decaída, padecía dolores de cabeza, espalda, estómago casi continuamente los dolores bajos no me dejaban un instante, ya había usado el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham cuando joven, y mi problema hizo que lo probara nuevamente, y ahora me encuentro completamente restablecida. He usado diez y seis cajas de este medicamento y no había tenido el placer de tener un hijo, ahora tengo uno gordito y sano y al cual llaman nuestro Pinkham, porque al Compuesto Vegetal lo debemos. El Doctor estaba preocupado de mi caso, pues tenía cuarenta y un años cuando nació mi hijo, pero gracias al Compuesto Vegetal lo tuve con toda felicidad. Váes, pueden usar nuestro testimonio en la forma que más les convenga, en la seguridad de que a cualquiera persona que lo pregunte no he de decir más que palabras.» Sra. MARGARET G. HAVEN, CAMP, 529, Howard Avenue, Lancóster Pa., E. U. A.

Si desea un consejo especial acerca de algún síntoma que sienta, escriba a Lydia E. Pinkham Medicine Co., Lynn, Mass., E. U. A.

De venta en todas las farmacias.

mala impresión esa estridencia del partido de Béjar. El entusiasta defensor de la clase, secretario de Peñaranda D. Julio L. A. Camisón, me escribía con fecha 2 del actual.... «Hoy escribo al amigo La Riva, comunicándole mis impresiones con relación a la reunión de secretarios del partido de Béjar; es necesario actuar con firmeza para evitar estas estridencias que tienden a la desunión de la clase. La asamblea definió la orientación a seguir y creo muy contraproducente toda tendencia que vulnere el trabajo ya realizado... Con reuniones locales que no lleven el «sello y marchamo» de la Asociación provincial y no defiendan sus tendencias, nada se conseguirá, y como remate sucumbiremos por carencia de unión espiritual... Tiene muchá razón el amigo Camisón, y su opinión en este asunto es doblemente de tener en cuenta, pues siempre, y en todo momento, se ha distinguido como predicador de ideas y modalidades un tanto avanzadas y extremas en el procedimiento. Por lo tanto, su parecer no es sospechoso, y al expresarse en la forma que lo hace, quiere, desea prestar a la Asociación toda aquella fuerza y autoridad moral que otros se complacen en restarla. Cuando leí la carta referida, me propuse decir algo en EL ADELANTO que desvirtuara esa mala impresión; pero pensándolo mejor, me dije que, al hacerlo, no haría otra cosa que poner de manifiesto esas escisiones que tanto perjudican a la clase, y me callé. Y nada hubiera dicho sino se le ocurre al comp. fero Demetrio González Briz, secretario de Sanabáñez de Béjar, es-

Se hace en pública y extrajudicial subasta de la dehesa titulada «Aldeneva de Toro», sita en término municipal de Toro, provincia de Zamora. El acto tendrá lugar el día veintuno de Diciembre corriente y hora de las once, en la ciudad de Salamanca, Plaza Mayor o de la Constitución, número 35. En dicha finca se hallan de manifiesto el pliego de condiciones y documentación referente a la finca. —a—

Se arrienda la posada de Chamberí de Santa Matana, Tejares. Para precio y condiciones, informará la viuda de Rafael Benito (Lino), Arrabal del Puente. —a—

Vendo chalet nueva construcción, en el caserío de la población, próximo a los solares del cuartel de infantería. Informará Julio Prieto, en Villa Petra, Calzada de Toro. 10-2

Holandesas, se venden tres terneras, dos de diez meses y una de un mes. Para tratar, con Juan José Prieto, en los Pizarrales. 8-2

Se vende ropa de charra, superior. Informará, Manuel Curto, en Calva de Abajo. 8-2

Se venden bocoyes y pipas envase, precios muy económicos. Darán razón en el almacén de vinos de D. Pedro García Alvarez, Chamberí, 7. 8-2

Se arriendan pastos de invierno en la dehesa de Calzadilla del Campo, cuarto de El Monte. Para tratar, con Juan Hernández, en Peñacerrada (Ledesma). 10-11

Se arrienda en Ledesma un local que fué durante muchos años, almacén de cereales, situado en el mercado del grano. Informarán en Salamanca, Hermanos Moretón, almacén de ultramarinos o en el café Pasaña, y en Ledesma, José Hernández, sucesor de L. Moretón. 8-2-4

Contable. Se desea en casa de Manuel Madrugá. Inútil presentarse sin buenas referencias y suficiencia para el cargo. Todos los días, de doce a una, se dará razón en Obispo Jarín, 2.º. 8-2-5

Vino fino de mesa (añejo) de la bodega, caserío de la dehesa del Montalvo, se vende, Meléndez, número 3. Se sirve a domicilio. 10-2

Por la testamentaria de D. José Cea (halla), se vende la finca Villa Emilia, conocida por Casa blanca, en término municipal y camino de Cabrerizas, distante kilómetro y medio de esta capital, cuya finca consta de casas principal y de labor, con patio, corral y dependencias jardín, huerta, con pajarera y choperas viña y árboles frutales. El precio y condiciones de venta, así como los títulos de propiedad, se hallan de manifiesto hasta el día 9 de Diciembre próximo, en la librería de D. Francisco Nájera, calle de García Barro, núm. 25. Esta finca se saca a subasta con un veinte por ciento de rebaja del precio primero de tasación. 8-2-6

Cría de terneras en varios tamaños. Para dir. ofertas a Tiburcio Núñez, de Fuente de San Esteban. 8-2-1

Vendo cuatro casas con tres fachadas, que constan de jardín, pozos, dos pabellones, cochera, cuadra, pajarera y otras dependencias. Las casas miden 689 metros cuadrados y el jardín, 690; en total 1.379, en sitio céntrico. Para tratar y para informes, Miguel Rincón. Corrales de Monroy, núm. 29. 12-4-13

ALCANCE DE NOTICIAS MADRID

NOTICIAS DE LA MAÑANA Y DE LA TARDE

Madrid 10 (8,45 n.)

Del presidente.

El Sr. Dato, después de permanecer en Marina despachando con los jefes del ministerio, recibió a los periodistas, manifestándoles que el rey continuaba en Mudeña sin novedad.

Anunció que el Consejo de mañana se reunirá a las cinco y media de la tarde en la Presidencia.

Un periodista aludió al acuerdo adoptado por el Comité internacional obrero de enviar al Sr. Dato una comunicación recordándole que por parte de todas las naciones están reconocidos los sindicatos obreros.

El Sr. Dato dijo que no había recibido la comunicación citada, pero que cuando la tenga en su poder la contestará y facilitará copia de ella a los periodistas.

El presidente había hablado con el ministro de la Gobernación, que le dió cuenta de la situación en provincias.

En Barcelona se va hacia la normalidad completa, y a Gijón fueron enviados dos escuadrones de caballería para evitar cualquier desorden ante la falta de pan por la huelga obrera.

De Gobernación.

El subsecretario de Gobernación, al recibir a medio día a los periodistas, les manifestó que en Lérida había terminado la huelga general, reanudando todos los obreros el trabajo.

En Valencia la tranquilidad es completa.

El señor Wais confirmó las noticias publicadas por los periódicos, por los temporales en la provincia de Cádiz. Manifestó que en Chiclana se perdieron más de doscientas cabezas de ganado y numerosas pipas de vino. El gobernador de Cádiz dice que son sólo dos las personas desaparecidas a quienes se supone ahogadas.

Con detalle curioso dice aquella autoridad que el alcalde de Chiclana estuvo todo el día sin salir de su casa por hallarse aquella bloqueada por las aguas.

El teléfono se ha restablecido y las aguas han vuelto a descender.

De Instrucción Pública.

El ministro de Instrucción Pública hablando esta mañana con los periodistas, se ha referido al expediente que se instruye con motivo de la compra por el Instituto Geográfico y Estadístico de trescientas mil pesetas de papel para el censo.

Ante todo he de hacer constar —ha dicho el marqués de Portago— que el Estado no ha librado ninguna cantidad, no sufriendo, por tanto, ninguna pérdida.

El papel adquirido, ni por la cantidad ni por la calidad puede costar trescientas mil pesetas.

El expediente se instruye a instancia del personal del Instituto que quiere que se depuren las responsabilidades.

Estos días se han recibido muchos telegramas del personal de provincias adhiriéndose a la actitud del personal de Madrid.

El ministro ha ordenado que en cumplimiento de la ley electoral se suspenda la formación del expediente hasta pasadas las elecciones. Una vez terminado el período electoral se continuará la formación del expediente, siendo esta tan amplia como el personal del Instituto desea.

De Hacienda.

Ha visitado al ministro de Hacienda una comisión de almacenes de géneros de punto de lana y algodón para protestar de la elevación de los precios arancelarios.

¿Estado de guerra? Hoy se aseguraba que esta misma tarde sería declarado el estado de guerra en Gijón, en vista de lo delicado de la cuestión social allí existente.

El alto comisario a Madrid.

Mañana llegará a Madrid, procedente de Algeciras, el alto comisario en Marruecos, general Berenguer, que informará al Gobierno del desarrollo de las operaciones que ahora se llevan a cabo.

Sublevación en Santa Rita.

Esta madrugada, los reclusos en el correccional de Santa Rita se han amotinado, logrando escapar noventa de ellos.

Lo ocurrido es lo siguiente: Desde hace varios días, los reclusos solicitaban al director les fueran anticipadas las vacaciones que disfrutaban anualmente, con motivo de las fiestas de Navidad, siendo la petición desoída.

Ayer, después de terminar las fiestas religiosas, celebradas con motivo de la festividad de la Purísima, los acogidos se lanzaron al patio, prorrumpiendo en gritos.

Varios frailes lograron apaciguar los ánimos y encerraron a los amotinados, pero de madrugada, como obedeciendo a una consigna, rompieron todos los cristales de las celdas y destruyeron cuanto pudieron, y bajando al patio en tropel, armaron un formidable escándalo.

Después, asaltando al portero, le quitaron las llaves y salieron a la calle, dando muerte a los frailes y vivas a la libertad.

Los fugitivos recorrieron varias calles del pueblecito de Carabanchel, donde está instalado el correccional, cometiendo toda clase de atropellos hasta la hora de salida del primer tranvía, que fue asaltado, y el cual les condujo a Madrid.

La policía busca a los fugitivos, que ascienden a noventa.

Domador herido por un león.

Barcelona.—La noche pasada durante la representación en el Liceo del cuarto acto de la ópera «Quo Vadis», cuando el domador Mar el entró en la jaula de los leones, se le arrojó uno de ellos, mordiéndolo en la pierna izquierda y el brazo del mismo lado.

Entre el público causó el consiguiente pánico, y muchas señoras presas de gran excitación nerviosa se desmayaron.

Los bomberos arrojaron un cubo de agua que ya tenían preparado, y lograron que la fiera soltara su presa.

El Sr. Marcel fué curado en el botiquín del teatro de varias heridas no de mucha gravedad.

Otras noticias.

Se ha elevado a plenario la causa instruida contra el soldado del regimiento de la Constitución, José Cerda y el paisano Domingo Gascon, a los cuales se les acusa de excitación a la sedición.

El senador Sr. Collaso ha donado 1.000 pesetas para la suscripción abierta con motivo del agnald del soldado.

En un campo próximo a Granollers descendió rápidamente un aeroplano de los que hacen el servicio de Toulouse a Casa Blanca.

El encontronazo contra el suelo fué tremendo, saliendo el piloto despedido del aparato a gran distancia, con tan buena fortuna, que sólo se causó ligerísimas erosiones.

El aparato quedó completamente destruido.

La inundación en Cádiz. Cádiz.—Han quedado restablecidas las comunicaciones y ha salido para San Fernando, Chiclana y Algeciras, el automóvil correo.

En Tarifa naufragó el pallebot «Aliante», cargado de ladrillos, que se dirigía a Cuba.

Un falucho tarifeño, a causa del temporal se estrelló contra las rocas, salvándose los tripulantes.

NOTAS EXTRANJERAS.

En la Cámara rumana estalla una bomba.—Un muerto y varios heridos.

París.—Telegrafían de Bucarest que en el momento en que el presidente del Senado rumano declara abierta la sesión de la Alta Cámara, hizo explosión una bomba de extraordinaria potencia, que había sido colocada por una mano criminal en un lugar oculto y muy próximo al banco destinado a los miembros del Gobierno y a la mesa presidencial.

Resultado muerto el obispo de Orosia y con gravísimas heridas el ministro de Justicia.

También resultó con graves heridas el presidente del Senado y otros miembros del Gobierno.

Pasados los primeros instantes de estupor, los heridos fueron trasladados con toda urgencia a las clínicas de socorro más próximas.

Apenas el rey tuvo noticias del criminal atentado, salió del Palacio y visitó a los heridos, a los que prodigió frases de aliento y de consuelo.

La Bolsa. Interior, 4 por 100, 69,45. Amortizable, 4 por 100, 00,00. Idem, 5 por 100, 93,30. Banco España, 561,00. Idem Crédito, 146,00. Idem Americano, 000. Río La Plata, 000. Tabacos, 293,00. Francos, 45,60. Libras, 26,94. Dollars, 0,00. Marcos, 10,50.

(Continúa en nuestra información telegráfica de madrugada).

Ultimamente han enviado donativos a la Junta de Damas para El Aguinaldo del Soldado.

Excelentísimo Sr. D. Ricardo Power, 100 pesetas; el fiscal de la Audiencia, 10; el juez de Instrucción, 5; excelentísimo señor D. Eloy Bullón, 50.

Doctor José Méndez Pérez. Del hospital de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y sífilíticas. Consulta: de once a una y de cinco a siete.

El doctor José Carlos Herrera. Catedrático de partos de la Facultad de Medicina. Ha trasladado su domicilio particular y consulta a la Plaza Mayor, 36, segundo.—Teléfono 206.

Durante las últimas veinticuatro horas, se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Salvador Prieto Corral, María del Amparo Cruz Restituto Calvo Crespo, Antonio García González, Francisco Domínguez Sánchez, María Holgado Zapata y Berta Almeida Amigo.

Funciones: Andrés Martín Hernández, Juan Montes y María Antonia de Santa Teresa Velasco Hernández.

Dr. Quintana. Médico-Dentista. Especialidad en enfermedades de la boca. Ritos adelantados en aparatos protésicos. Extracciones sin dolor. Consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6. García Barrado, 34, segundo.

La recaudación por Aduanas en los ocho primeros días de Diciembre actual ha superado en 4.140.903 pesetas a la del igual período del año anterior, en que fué de 2.892.748.

EL 606 Y EL 914. Se inyectan los médicos especialistas en enfermedades de la piel y vías urinarias. D. Ramón Acedo, con treinta y tres años de práctica, y el Dr. Francisco L. Múñedo, con veintinueve años de práctica y de cuatro a once años de experiencia. Consultas: de 10 a 12 y de 4 a 6. Jesús, 7, Salamanca.

La junta directiva de la Asociación de funcionarios provinciales, se reunirá hoy en sesión para tratar de asuntos de interés para la clase.

La reunión se celebrará en la Diputación provincial.

Enfermedades de la vista. Clínica de los doctores Alonso y Salcedo. Plaza de la Libertad, núm. 9.—Salamanca. Consulta: de ONCE a UNA.

Farmacias que corresponden hacer servicio mañana, domingo: Señora viuda de D. Heliodoro Díez, Arrabal del Puente; D. Gaspar Escudé, Plaza del Mercado; D. Antonio Villar, calle de Zamora; y D. Amador González Arrabal del Puente.

Lámparas de 1/2 y 1 watio. Material de instalaciones, hilos, cables, flexibles y aisladores. Oficina internacional de intercambio.—Hileras, 4.—Madrid. Representante en Salamanca: D. JULIAN BLANCO, director de La Unión Salamantina.

MUY INTERESANTE. Es a toda persona débil y sin apetito, conocer los efectos del poderoso tónico reconstituyente Jerez-quina La Pravianna, que combate la anemia y corta las fiebres. Pedido en farmacias y droguerías.

Depositorio exclusivo en esta provincia. EMETERIO HERNANDEZ, farmacéutico. Gijuelo.

GENERO DE PUNTO. Si necesita en el punto, punto inglés, lo mismo en medias que calcetines, v. a los precios de esta casa.

LANAS. Para confección, gran surtido en clases y colores.

Plácido Hernández. Plaza Mayor, 46, y Lonja de la Cárcel, 2 (sucursal).

SALON DE MODAS. SOMBREROS DE SEÑORA DESDE 17 pesetas. SE HACEN REFORMAS. PLAZA MAYOR, 15, SALAMANCA.

CONSULTORIO JURIDICO. MANUEL REYMUNDO, Abogado del Ilustre Colegio de Salamanca.

Resolución por escrito de toda clase de consultas sobre asuntos civiles, criminales y administrativos; incoación de expedientes, tramitación, recursos, etc., etc. DEDICADO ESPECIALMENTE A ASUNTOS ADMINISTRATIVOS. Doctor Risco, 44 y 46.—Teléfono 216. SALAMANCA.

Probad y os convenceréis de que los mejores papeles de fumar son los de la marca ABADIE. Deposito para Salamanca y su provincia. MANUEL ROMERO. Plaza Mayor, núm. 22. Expenduría de Tabacos núm. 1.

La vida en los pueblos.

Desde Pedraza de Alba.

El día 8 del actual, después de bonitas dianas por las calles y plazas públicas del lugar, con salvas de cohetes por parte de los hijos de María, como mayordomos de la fiesta que se celebró a la Inmaculada Concepción de Nuestra Señora, patrona de Pedraza, se verificó una gran asistencia y un elocuente sermón, que pronunció el sacerdote del pueblo, D. Ramón de la Mano.

A la terminación se verificó una muy solemne procesión, donde se lucía una hermosa imagen, regalo hecho por las jóvenes del lugar, que habían adquirido, a fuerza de sacrificios y por medio de rifas de objetos y cotizando varios particulares, las simpáticas jóvenes que han donado son las siguientes: Benedicta, Teresa, Laura, Rita, Margarita, Guillerma, Adela, Josefa, Iluminada Joaquina, Visitación Carmen, etc.

Por festejos profanos se verificaron varios partidos de pelota, baile en la Plaza, que se vieron en extremo concurridos de forasteros de los pueblos inmediatos.

Terminó la fiesta con un rosario.—El corresponsal.

VIDA OBRERA

Los camareros.

Anoche celebraron junta general los camareros, dando cuenta la comisión de las gestiones que venían haciendo sobre los aumentos de sueldo y de la entrevista celebrada con el gobernador.

Los Previsores del Porvenir.

Desde el día 25 hasta fin de cada mes, se efectúan los pagos, en el domicilio de don José Rodríguez Rodríguez, calle de Vera Cruz 1.ª, número 4, a las horas de una a dos, y seis a nueve de la tarde. Siguiendo el que acudan a recibir la derrama el que la tenga abonada.

Pastos de invierno con buen remache de botellas y en vaqueril en Extremadura; se arriendan cerdos. Para tratar en Terribias, con don Arturo Sánchez.

Criada.—Se necesita de inmejorables informes, para casa de matrimonio soltero; preferiéndose viuda sin hijos. Dirigirse a don Vidal Díez y Mayor, profesor de primera enseñanza, Tarazona de Guareña.

CEBONES

Transporte en autocamiones. Enrique Navarro.—Eloy Bullón, 25.

El dinero gastado en la adquisición de la Harina Lacteada Nestlé.

hay que darlo siempre por bien empleado. Es el mejor alimento para niños, que vuestro dinero puede procuraros. Dado el elevado precio que hoy tiene la leche y el azúcar, realizareis una economía alimentada a vuestro hijo con la harina lacteada Nestlé. Pedid nuestro folleto ilustrado «Sobre la alimentación de los niños y cuidados que deben aplicarseles» a la Agencia de la Casa Nestlé Sevilla.

TEATRO BRETON. MAÑANA, DOMINGO, 12 DE DICIEMBRE DE 1920. Formidable estreno. Acontecimiento extraordinario. La elegante obra policíaca de gran espectáculo, titulada El palacio de la muerte.

Decorado y vestuario exprofeso. FUNCIONES PARA HOY, SABADO. VERMOUTH A LAS SEIS Y MEDIA—POPULAR, A LAS DIEZ. La divertida obra en tres actos, de Paso y Abati, titulada EL ORGULLO DE ALBACETE.

scribir el artículo que aparece inserto en EL ADELANTO del 8 del actual. Después de referirse a los acuerdos tomados con relación al presupuesto carcelario de Béjar, en la reunión que antes he hablado, dice lo siguiente: «En cuanto a lo acordado sobre la cuestión secretarial, tampoco me adhiero a ello, por significar, principalmente, un acto de insubordinación a la Junta provincial, contra la cual debieran haberse tomado los acuerdos, para encarecerla que nuestro pleito debe seguir otros derroteros muy distintos, pues los que sigue son los mismos que hace una centuria, y, por tanto, no pueden dar frutos.

La lectura del párrafo anterior me deja perplejo, respecto a su verdadero sentido; sin embargo, forzoso es interpretarlo como una censura a la Junta provincial de la asociación.

Y esto es lo que no puedo dejar pasar sin consignar la más enérgica protesta, como individuo que soy de la Junta, por esas inconvenientes manifestaciones. La conducta a seguir no fué acordada por unanimidad en la asamblea recientemente celebrada a que concurrieron más de 250 secretarios? La Junta provincial, ¿ha hecho otra cosa ahora y siempre, que cumplir y ejecutar los acuerdos tomados en las asambleas? ¿No ha puesto el mayor celo y actividad en la defensa de la causa secretarial, sin reparar muchas veces en sacrificios y molestias, llevados con gusto en beneficio de la clase?

Pues si así es, ¿por qué es afán de censurar a todas y a locas, cuando de ese modo de proceder sólo resulta perjudicada la asociación?

Yo vería justo y razonable que en la intimidad de nuestras reuniones se nos censurara con más o menos razón, pues después de todo, entre nosotros quedaría y no perjudicaría a la colectividad; pero me parece digno de la mayor condenación que se hagan llegar al público ciertas especies vertidas, tal vez de buena fé o inconscientemente, pero que son de un efecto lamentable.

Y para terminar voy a dirigir un ruego a todos mis compañeros de la provincia. Que se abstengan de mostrar al público su divergencia o disconformidad con la actuación de la Asociación y su junta directiva, pues al hacerlo inferen un grave daño a la clase. Reservémoslo para cuando se reúna la asamblea, en cuyo momento pueden exponer toda clase de reparos a la obra de la junta, que sabrá con ducirse en la forma que su dignidad y las circunstancias la aconsejen.

Ladislao Sánchez

VIDA RELIGIOSA. Cultos de la semana.

Día 12 domingo.—Catedral.—Misas rezadas desde las siete a las nueve, y a las nueve y media, misa mayor y sermón por el canónigo D. Román Bravo. A las diez y media, misa de postre, en la capilla de San José. A las tres de la tarde, maitines.

San Martín.—Misas rezadas desde las seis a las nueve, misa parroquial. A las doce, misa con plática. A las tres de la tarde, catecismo.

San Juan de Sahagún.—Misas rezadas desde las siete a las nueve, misa parroquial. A las diez, misa con plática. A las tres de la tarde, catecismo.

La Paraisina.—Misas rezadas desde las siete a las nueve, misa y explicación del Evangelio. A las doce, misa con plática. A las tres de la tarde, catecismo.

San Sebastián.—Misas rezadas desde las siete a las nueve, misa parroquial. A las once, misa con plática. A las once y media, catecismo.

Sancti Spiritus.—A las siete y media, misa y plática. A las nueve, misa parroquial. A las tres de la tarde, catecismo.

San Pablo.—Misas rezadas desde las siete a las nueve, misa parroquial. A las diez, misa con plática. A las tres de la tarde, catecismo.

San Juan Bautista.—A las siete, misa. A las ocho, misa parroquial. A las tres de la tarde, catecismo.

Santísima Trinidad (Arrabal)—A las

Doctor HEREDIA. Ayudante del Dr. Díez, Médico de la Beneficencia municipal. Pérez Pujol, 5 y 7. Consulta, de once a una. Especialidad, Cirugía. Los martes consulta gratuita para los pobres.

TEATRO BRETON. MAÑANA, DOMINGO, 12 DE DICIEMBRE DE 1920. Formidable estreno. Acontecimiento extraordinario. La elegante obra policíaca de gran espectáculo, titulada El palacio de la muerte.

Decorado y vestuario exprofeso. FUNCIONES PARA HOY, SABADO. VERMOUTH A LAS SEIS Y MEDIA—POPULAR, A LAS DIEZ. La divertida obra en tres actos, de Paso y Abati, titulada EL ORGULLO DE ALBACETE.

TEATRO BRETON. MAÑANA, DOMINGO, 12 DE DICIEMBRE DE 1920. Formidable estreno. Acontecimiento extraordinario. La elegante obra policíaca de gran espectáculo, titulada El palacio de la muerte.

Decorado y vestuario exprofeso. FUNCIONES PARA HOY, SABADO. VERMOUTH A LAS SEIS Y MEDIA—POPULAR, A LAS DIEZ. La divertida obra en tres actos, de Paso y Abati, titulada EL ORGULLO DE ALBACETE.

TEATRO BRETON. MAÑANA, DOMINGO, 12 DE DICIEMBRE DE 1920. Formidable estreno. Acontecimiento extraordinario. La elegante obra policíaca de gran espectáculo, titulada El palacio de la muerte.

Decorado y vestuario exprofeso. FUNCIONES PARA HOY, SABADO. VERMOUTH A LAS SEIS Y MEDIA—POPULAR, A LAS DIEZ. La divertida obra en tres actos, de Paso y Abati, titulada EL ORGULLO DE ALBACETE.

Decorado y vestuario exprofeso. FUNCIONES PARA HOY, SABADO. VERMOUTH A LAS SEIS Y MEDIA—POPULAR, A LAS DIEZ. La divertida obra en tres actos, de Paso y Abati, titulada EL ORGULLO DE ALBACETE.

Decorado y vestuario exprofeso. FUNCIONES PARA HOY, SABADO. VERMOUTH A LAS SEIS Y MEDIA—POPULAR, A LAS DIEZ. La divertida obra en tres actos, de Paso y Abati, titulada EL ORGULLO DE ALBACETE.

Decorado y vestuario exprofeso. FUNCIONES PARA HOY, SABADO. VERMOUTH A LAS SEIS Y MEDIA—POPULAR, A LAS DIEZ. La divertida obra en tres actos, de Paso y Abati, titulada EL ORGULLO DE ALBACETE.

Decorado y vestuario exprofeso. FUNCIONES PARA HOY, SABADO. VERMOUTH A LAS SEIS Y MEDIA—POPULAR, A LAS DIEZ. La divertida obra en tres actos, de Paso y Abati, titulada EL ORGULLO DE ALBACETE.

Decorado y vestuario exprofeso. FUNCIONES PARA HOY, SABADO. VERMOUTH A LAS SEIS Y MEDIA—POPULAR, A LAS DIEZ. La divertida obra en tres actos, de Paso y Abati, titulada EL ORGULLO DE ALBACETE.

Decorado y vestuario exprofeso. FUNCIONES PARA HOY, SABADO. VERMOUTH A LAS SEIS Y MEDIA—POPULAR, A LAS DIEZ. La divertida obra en tres actos, de Paso y Abati, titulada EL ORGULLO DE ALBACETE.

Decorado y vestuario exprofeso. FUNCIONES PARA HOY, SABADO. VERMOUTH A LAS SEIS Y MEDIA—POPULAR, A LAS DIEZ. La divertida obra en tres actos, de Paso y Abati, titulada EL ORGULLO DE ALBACETE.

La vida en los pueblos.

Desde Pedraza de Alba.

El día 8 del actual, después de bonitas dianas por las calles y plazas públicas del lugar, con salvas de cohetes por parte de los hijos de María, como mayordomos de la fiesta que se celebró a la Inmaculada Concepción de Nuestra Señora, patrona de Pedraza, se verificó una gran asistencia y un elocuente sermón, que pronunció el sacerdote del pueblo, D. Ramón de la Mano.

A la terminación se verificó una muy solemne procesión, donde se lucía una hermosa imagen, regalo hecho por las jóvenes del lugar, que habían adquirido, a fuerza de sacrificios y por medio de rifas de objetos y cotizando varios particulares, las simpáticas jóvenes que han donado son las siguientes: Benedicta, Teresa, Laura, Rita, Margarita, Guillerma, Adela, Josefa, Iluminada Joaquina, Visitación Carmen, etc.

Por festejos profanos se verificaron varios partidos de pelota, baile en la Plaza, que se vieron en extremo concurridos de forasteros de los pueblos inmediatos.

Terminó la fiesta con un rosario.—El corresponsal.

VIDA OBRERA

Los camareros.

Anoche celebraron junta general los camareros, dando cuenta la comisión de las gestiones que venían haciendo sobre los aumentos de sueldo y de la entrevista celebrada con el gobernador.

Los Previsores del Porvenir.

Desde el día 25 hasta fin de cada mes, se efectúan los pagos, en el domicilio de don José Rodríguez Rodríguez, calle de Vera Cruz 1.ª, número 4, a las horas de una a dos, y seis a nueve de la tarde. Siguiendo el que acudan a recibir la derrama el que la tenga abonada.

Pastos de invierno con buen remache de botellas y en vaqueril en Extremadura; se arriendan cerdos. Para tratar en Terribias, con don Arturo Sánchez.

Criada.—Se necesita de inmejorables informes, para casa de matrimonio soltero; preferiéndose viuda sin hijos. Dirigirse a don Vidal Díez y Mayor, profesor de primera enseñanza, Tarazona de Guareña.

CEBONES

Transporte en autocamiones. Enrique Navarro.—Eloy Bullón, 25.

El dinero gastado en la adquisición de la Harina Lacteada Nestlé.

hay que darlo siempre por bien empleado. Es el mejor alimento para niños, que vuestro dinero puede procuraros. Dado el elevado precio que hoy tiene la leche y el azúcar, realizareis una economía alimentada a vuestro hijo con la harina lacteada Nestlé. Pedid nuestro folleto ilustrado «Sobre la alimentación de los niños y cuidados que deben aplicarseles» a la Agencia de la Casa Nestlé Sevilla.

TEATRO BRETON. MAÑANA, DOMINGO, 12 DE DICIEMBRE DE 1920. Formidable estreno. Acontecimiento extraordinario. La elegante obra policíaca de gran espectáculo, titulada El palacio de la muerte.

Decorado y vestuario exprofeso. FUNCIONES PARA HOY, SABADO. VERMOUTH A LAS SEIS Y MEDIA—POPULAR, A LAS DIEZ. La divertida obra en tres actos, de Paso y Abati, titulada EL ORGULLO DE ALBACETE.

TEATRO BRETON. MAÑANA, DOMINGO, 12 DE DICIEMBRE DE 1920. Formidable estreno. Acontecimiento extraordinario. La elegante obra policíaca de gran espectáculo, titulada El palacio de la muerte.

Decorado y vestuario exprofeso. FUNCIONES PARA HOY, SABADO. VERMOUTH A LAS SEIS Y MEDIA—POPULAR, A LAS DIEZ. La divertida obra en tres actos, de Paso y Abati, titulada EL ORGULLO DE ALBACETE.

TEATRO BRETON. MAÑANA, DOMINGO, 12 DE DICIEMBRE DE 1920. Formidable estreno. Acontecimiento extraordinario. La elegante obra policíaca de gran espectáculo, titulada El palacio de la muerte.

Decorado y vestuario exprofeso. FUNCIONES PARA HOY, SABADO. VERMOUTH A LAS SEIS Y MEDIA—POPULAR, A LAS DIEZ. La divertida obra en tres actos, de Paso y Abati, titulada EL ORGULLO DE ALBACETE.

TEATRO BRETON. MAÑANA, DOMINGO, 12 DE DICIEMBRE DE 1920. Formidable estreno. Acontecimiento extraordinario. La elegante obra policíaca de gran espectáculo, titulada El palacio de la muerte.

Decorado y vestuario exprofeso. FUNCIONES PARA HOY, SABADO. VERMOUTH A LAS SEIS Y MEDIA—POPULAR, A LAS DIEZ. La divertida obra en tres actos, de Paso y Abati, titulada EL ORGULLO DE ALBACETE.

TEATRO BRETON. MAÑANA, DOMINGO, 12 DE DICIEMBRE DE 1920. Formidable estreno. Acontecimiento extraordinario. La elegante obra policíaca de gran espectáculo, titulada El palacio de la muerte.

Decorado y vestuario exprofeso. FUNCIONES PARA HOY, SABADO. VERMOUTH A LAS SEIS Y MEDIA—POPULAR, A LAS DIEZ. La divertida obra en tres actos, de Paso y Abati, titulada EL ORGULLO DE ALBACETE.

TEATRO BRETON. MAÑANA, DOMINGO, 12 DE DICIEMBRE DE 1920. Formidable estreno. Acontecimiento extraordinario. La elegante obra policíaca de gran espectáculo, titulada El palacio de la muerte.

Decorado y vestuario exprofeso. FUNCIONES PARA HOY, SABADO. VERMOUTH A LAS SEIS Y MEDIA—POPULAR, A LAS DIEZ. La divertida obra en tres actos, de Paso y Abati, titulada EL ORGULLO DE ALBACETE.

TEATRO BRETON. MAÑANA, DOMINGO, 12 DE DICIEMBRE DE 1920. Formidable estreno. Acontecimiento extraordinario. La elegante obra policíaca de gran espectáculo, titulada El palacio de la muerte.

Decorado y vestuario exprofeso. FUNCIONES PARA HOY, SABADO. VERMOUTH A LAS SEIS Y MEDIA—POPULAR, A LAS DIEZ. La divertida obra en tres actos, de Paso y Abati, titulada EL ORGULLO DE ALBACETE.

TEATRO BRETON. MAÑANA, DOMINGO, 12 DE DICIEMBRE DE 1920. Formidable estreno. Acontecimiento extraordinario. La elegante obra policíaca de gran espectáculo, titulada El palacio de la muerte.

SERVICIO TELEGRAFICO

MADRID-PROVINCIAS-EXTRANJERO

INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA

CONFERENCIA DEL SR. ALCALA ZAMORA

La Unión Monárquica y las elecciones, en Cataluña.—Tranquilidad en Barcelona.—Las cuestiones obreras en Sevilla, Zaragoza y Valencia.—Extranjero: La situación en Portugal.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana.

Madrid 11.

NOTICIAS VARIAS Madrid.

Conferencia de Alcalá Zamora en el Ateneo.—El momento político actual. En el Ateneo dió anoche el exministro de Fomento Sr. Alcalá Zamora una conferencia, tratando de la descomposición del actual momento político.

El ilustre conferenciante lo atribuye a que España está atravesando una revolución lenta, pero no mansa.

A este estado revolucionario dijo que habían contribuido las derechas, predicando la rebeldía, la plutocracia, entregándose a la anarquía; la fuerza pública, cultivando la indisciplina; los obreros, extremeando la defensa de sus intereses; los comerciantes, con su desmedida codicia, y, por último, la prevaricación de los gobernantes.

Dijo de los liberales que están despojados de aquella idealidad que heredaron de Sagasta y luego culminó en Canalejas, convirtiéndose en retardatarios del progreso de la máquina política española.

Esta tramoya, añadió, se ha desvanecido ante la conmoción social presente.

Los políticos han perdido los papeles de la farsa, deshaciéndose los partidos.

Fustigó a las clases neutras y a las fuerzas vivas.

Esta revolución, declaró que había traído la muerte del régimen constitucional parlamentario, y lo prueba diciendo que se han verificado dos elecciones generales con la suspensión de las garantías.

De novecientos noventa y tres proyectos que se han presentado en la última etapa parlamentaria, sólo cuatro se han convertido en ley.

Urge modificar la legislación social, especialmente la social evolutiva y la económica, sustrayéndose esta última al déficit.

Terminó declarando que la burocracia nos llevará a la bancarrota, precisándose nuevas orientaciones democráticas para el resurgimiento del ideal de la nacionalidad.

Estreno en Cervantes.

En el teatro Cervantes se estrenó anoche la zarzuela titulada «El secretario particular», original de Arroyo y música de López del Toro y Fuentes.

La obra no es de grandes atractivos, pero hace pasar un rato agradable.

Alcanzó un gran éxito.

Provincias. VALENCIA

El abastecimiento de pan.

Afortunadamente han desaparecido las colas que se formaban los anteriores días a las puertas de las tahonas, debido a la normalidad restablecida en la fabricación del pan.

El mercado, a pesar de hallarse abastecido, se vio muy desanimado de compradores, debido a la inseguridad que ofrece todavía la normalización de orden público.

CADIZ

La marcha de la fragata «Sarmiento» Entusiasta despedida.

Con rumbo a Lisboa ha zarpado hoy la fragata «Sarmiento».

Fué despedida por las autoridades civiles y militares, el cónsul argentino y comisiones de todas las entidades locales y corporaciones americanas.

Se dieron entusiastas vivas a la República Argentina y a España. La tripulación que estaba formada en cubierta, contestaba frenéticamente a estos vivas.

La música de a bordo ejecutó la «Marcha Real», y los marinos, en el entretanto no cesaban de vitorear a España y al rey.

MALAGA

Desprendimiento de una mole. Obreros sepultados.

En la barrida de Miramar se desprendió una mole de la mina «Asperón», sepultando a los obreros Manuel Mora, Antonio Córdoba y Josefa Jiménez.

Desgraciadamente fueron extraídos completamente destruidos.

SANTA CRUZ DE MUDELA La cacería regia.

Apesar del tiempo malísimo que reina, la cacería regia está muy animada.

Entre ayer y hoy se han cobrado más de 2 500 piezas.

PALENCIA

Hundimiento en una mina Vigilante muerto.

En las minas de Barruelo se ha producido un gran hundimiento, resultando muerto el vigilante Anastasio Miguel y herido gravemente el minero Aniceto Martín.

BARCELONA

Candidatos de la Unión monárquica.

El partido Unión monárquica nacional, ha proclamado los siguientes candidatos:

Por Barcelona, D. Ramón Cusso, presidente del Fomento del trabajo nacional; el doctor Andrés Martínez; D. Emilio Ragul, propietario; Conde de Santa María de Pomer; don Pablo Sáez, y el director de «La Gaceta de Cataluña», Sr. Bares.

Por el distrito de Graoollers, el Sr. Torras; por Manresa, el señor Sostre; por Berga, el conde de Figols; por Arenys de Mar, el señor Milá; por Castellón, el tradicionalista mellista Sr. Salillas; por Tarrasa, D. Alfonso Sala; por Sort, D. Emilio Riu; por Tremp, D. Daniel Riu; por Santa Coloma, el señor Prida; por Orot, el Sr. Pons; por Gerona, el exministro Sr. Goucochea; por Villademuns, el marqués de Olerdola; por Lérida, el señor Canals; por Figueras, el señor Balbé; por Tarragona, D. José Nicolau; por Roquetes, el Sr. Kindeán; por Val, el Sr. Colom y Cardany; y por Villanueva, el Sr. Crehúe.

Estado de los conflictos sociales.

En el muelle no han trabajado los estibadores por diferencias con los patronos.

Por orden gubernativa han sido puestos en libertad varios detenidos, después de haberse probado que no tuvieron intervención en las últimas alteraciones sociales.

Los tintoreros, camareros, panaderos y carteros, son los únicos gremios que se manifiestan reacios a reanudar el trabajo.

Los patronos están dispuestos a contratar nuevo personal.

En las tahonas se está elaborando igual cantidad de pan que en tiempos normales.

En algunas fábricas que carecen de importancia, los patronos no quieren abrirlos hasta contar con suficiente personal.

En el puerto, las operaciones de carga y descarga se verifican con alguna dificultad por falta de transportes.

Mañana reanudarán su publicación «El Diario de Barcelona» y «Las Noticias».

En Manresa se ha reanudado el trabajo, excepto en algunas fábricas y talleres.

El gobernador está dispuesto a multar con 500 pesetas a los propietarios de automóviles que marchen a extremada velocidad, y si reinciden, recogerá el carnet a los chauffeurs.

Esta madrugada fué hallada envuelta en un rico pañuelo, una niña de dos meses.

Junto a la niña estaba colocada una cestita que contenía riquísimas ropas blancas.

Ignórase quiénes sean sus padres.

Al pasar un camión por la marina de Sanz, debido a una falsa maniobra, cayó el vehículo al interior del canal, resultando el conductor con heridas leves.

VALENCIA

La actitud del gobernador.—Patronos multados. Sindicalistas detenidos.

El gobernador civil ha impuesto numerosas multas a los dueños de los comercios y cafés que han permanecido cerrados, y en la misma cuantía ha multado, también a los de las tabernas y bares que estuvieron abiertos.

Han sido detenidos hoy los siguientes sindicalistas:

Angel Martínez Castillo, Antonio Mar López, José Simarro García, Antonio Jiménez Artells, Juan Fernández Francés, Pascual Vivo Romero, José Sanchiz Luch, Ramón Torrega, Alejandro Montero Abad, Tomás de la Flor Torró, Manuel Cabo Lucar, Luis Blanco Acosta y Adolfo Ruiz.

GRANADA

Entierro del arzobispo de la diócesis.

Después de embalsamado el cadáver del Prelado, fué expuesto en el palacio episcopal, y ante él desfiló una numerosa muchedumbre.

Para asistir a las exequias fúnebres, han llegado los obispos de Málaga, Jaén y Guadix.

En la orden de la plaza de hoy se conceden honores militares al cadáver del arzobispo.

Se le enterrará en la iglesia de las Angustias. Representará al rey en los funerales y entierro, el gobernador civil.

ZARAGOZA

El conflicto del alumbrado. Falta de carbón.—El precio de la carne.

Por la tarde se han presentado algunos antiguos empleados de la fábrica de electricidad, siendo admitidos en las condiciones antiguas.

El director de la fábrica del gas ha comunicado a las autoridades que a pesar de las reclamaciones hechas a Oviedo, no ha recibido el carbón que tiene pedido, por lo cual carece en absoluto de este combustible.

La Junta provincial de Subsistencias acordó, en su sesión de anoche, elevar el precio del carnero a 4,60 pesetas el kilo.

Los metalúrgicos han acordado reanudar el lunes el trabajo.

Los tipógrafos lo reanudaron ayer.

BILBAO

El salvamento de una goleta yanqui.

Ha llegado a este puerto el vapor de la compañía Transmediterránea «Manuel Sorolla», de regreso de su viaje a Nueva York.

Su capitán, D. Francisco Sole, ha

referido en la Comandancia el salvamento de la goleta norteamericana «Syra» el día 29 del pasado mes.

Ha manifestado que los tripulantes que llevaban tres días sin comer fueron alimentados en el «Manuel Sorolla».

Se radiotelegrafió a Nueva York, donde consideraban al barco perdido.

El capitán Soler está siendo felicitudinizado.

SEVILLA

El aguinaldo del soldado.—Somatén local.

Presididas por la señora del capitán general se reúnen hoy las damas de la aristocracia para contribuir la Junta encargada de mandar fondos para el aguinaldo del soldado.

El juez señor Gómez Angel se personó en la cárcel practicando varias diligencias sin ningún resultado.

Los directores señores Castell y Vileras han presentado una denuncia por falsedad del acta de la última sesión del colegio de Abogados.

El capitán general ha sancionado el reglamento por que se ha de regir el somatén local.

Lo componen 1.600 personas. Estará a las inmediaciones del capitán general, con fuerza militar y en los actos de servicio lo mandará el general.

VALENCIA

El convenio ferroviario. Tranquilidad.

Hoy quedará completado el servicio de tranvías, circulando por todas las líneas.

Han funcionado todos los teatros y cines, sin registrarse ningún incidente.

Continúa en el mismo estado la huelga de tipógrafos, debido a la división que existe entre los elementos huelguistas.

SEVILLA

Industrial desaprensivo.

En la sesión de la Junta provincial de Subsistencias celebrada anoche, se examinó la conducta del industrial Francisco Peña, el cual tenía que entregar 150.000 kilos de aceite de tasa para el consumo de Sevilla, resultando ahora que lo ha vendido, promoviendo con ello un conflicto grave para el abastecimiento del vecindario.

Se acordó que este asunto pase a los Tribunales.

Los soldados heridos por la bomba han ingresado en el hospital mi-

litar, hallándose en estado bastante satisfactorio.

El Sr. Ibarra les ha visitado, y regalándoles cien pesetas a cada uno.

Extranjero.

LISBOA

Duelo entre parlamentarios. Propagandista detenido.

Con motivo del debate promovido en la sesión de ayer de la Cámara, existe un duelo pendiente entre el diputado democrata, Mariano Martins y el populista, Paes Rovisco.

La policía ha detenido a tres individuos que venían haciendo una intensa propaganda sidonista.

Al agitador maximalista, Antonio Manuel Cordero, detenido ayer, le han sido encontrados varios documentos comprometedores.

Han principiado a presentarse los obreros encargados de la sanidad pública.

Cerca de Corva de Barceu naufragó la goleta holandesa «Enny», salvándose toda la tripulación.

RIVERA

CARGOS A CUBRIR.

Importante Banco desea cubrir do plazas de empleados con sueldo fijo de seis y trece mil pesetas anuales. Los que sean nombrados habrán de ser imponentes por valor de 20 y 10.000 pt s. como mínimo, respectivamente, en cartillas de ahorros de la misma entidad que produzcan además del sueldo, el seis por ciento de interés anual y serán reintegrables en plazo fijo. Los solicitantes han de estar dispuestos a tomar posesión de los cargos inmediatamente debiendo reunir excelentes condiciones de moralidad y honradez. Solicitudes al Director Gerente. Apartado de Correos 706.—Madrid.

Imprenta y librería de Núñez Salamanca. Novedades en toda clase de trabajos de tipografía. Grandes surtidos en tarjetas postales, carnets, menús, inmenso surtido en objetos de escritorio, etc.

¡Interesa a todos! Se recuerda a todas aquellas personas que en sus prendas de vestir se hagan un jirón o quemadura, les manden ZURCIR y quedarán IMPERCEPTIBLES. Bordados a mano.—Pintura y dibujo. Se dan lecciones. Confección de labores. Precios módicos. San Justo, 57 (frente al teatro Bretón). Se hacen arreglos de impermeables.

AUTOMÓVILES BRASIER. Chassis último modelo 18 HP. 85 de aleaje por 150 de carrera, cuatro cilindros, cuatro velocidades, motor de puesta en marcha, magneto de alta tensión. Dinamo y acumuladores para el alumbrado cuenta kilómetros, marcador de velocidades, reloj tanque para la aspiración de la gasolina, ruedas metálicas intercambiables R. A. F. : Autocompiones y ómnibus «BRASSIER», los más acreditados, de 2 y 3/2 toneladas con ruedas y gomas Michelin, y de 5 toneladas con bandajes. Representante exclusivo, Guillermo del Paso. Diríjase a los Cargos Centrales del mismo en Valladolid y Valencia.

Enorme economía en el presupuesto familiar. La encontrareis comprando el calzado de goma patentado, fabricado con cubierta de aeroplano y automóvil. Botas brodeadas, botas boxcall, negras; botas brodeadas, caña, paño, abrigo; botas enterizas, oscarita, negras; botas enterizas, b. cerro, blancas; botas brodeadas, caña alta, ternera; botas brodeadas, becerra, blancas; botas brodeadas, becerro, negras; botas brodeadas, ternera, blancas; botas señora, caña, paño, abrigo; zapatillas señora, abrigo. Enorme surtido en calzado corriente para niños; preciosos modelos en calzado negro y color para niños y niñas. Chanclos goma «Boston», legítimos. No compreis tacones de goma sin conocer los «Goodyear», que vende esta casa. PABLO GARCIA Armería y guarnicionaria. Plaza Mayor, 43—Salamanca.

Moneo EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL EL MAS PRACTICO Y ECONOMICO Precios en Cádiz.—libres de aduanas: PESETAS Doble faetón 4½ plazas, sin arranque. 5.400 » » » con arranque eléctrico. 5.950 Conducción interior cinco plazas, con arranque eléctrico. 8.650 Chassis Camión una tonelada con neumáticos extragrosos. 5.550 Sobre estos precios hay que aumentar 765 pesetas en concepto de portes hasta Salamanca.—Precios salvo variación. Entrega inmediata de coches de turismo y camiones. Gran depósito de piezas de recambio. Tractores Fordson para Agricultura y arados Oliver americanos. Agente para la provincia, MONEO HIJO SALAMANCA